

Precio de suscripción:
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Seccion Religiosa.

Juésves 28.—S. Prudencio obispo y S. Vidal mártir.

Viérnes 29.—S. Pedro mártir y San Reberto abad y fundador.

Sábado 30.—Santa Catalina de Sena vírgen y S. Severo obispo.

Cultos

Juésves 28.—La Misa y oficio divino son de S. Prudencio obispo y confesor, con rito doble, color blanco, haciendo conmemoracion de San Vidal mártir.

La Oracion de 40 horas continua en San Agustín, esponiendo S. D. M. á las 7 de la tarde y reservando á las 8.

Viérnes 29.—La Misa y oficio divino son de San Pedro mártir, con rito doble, color encarnado.

Sábado 30.—La Misa y oficio divino son de Santa Catalina de Sena vírgen, con rito doble color blanco.

En el Rosario Canto de Completas por la música de la Capilla en preparacion á la fiesta de la Vírgen del Rosario, y Procesión.

En San Agustín termina la Oracion de 40 horas.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ABRIL

EL ESPIRITU DE CARIDAD.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon immaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el espíritu de caridad penetre, anime y eleve al orden sobrenatural los pensamientos, palabras y obras de todos los cristianos.

PROPÓSITO

Poner sumo cuidado no sólo en no herir á nadie con nuestros dichos ó hechos, sino tambien en informar todos nuestros actos del espíritu de caridad.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

1.^a Los niños y niñas que han de hacer la primera Comunión.

2.^a Varias necesidades particulares y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesus por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Abril y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 5, San Vicente Ferrer.

" 30 Santa Catalina de Sena.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma del Rdo. D. Domingo Capó, Pbro., y las de seis asociadas, que fallecieron durante el mes de Marzo.

A. M. D. G.

Las causas de la guerra segun Mac Kinley.

Dice Mac Kinley, que las revoluciones de Cuba han impuesto á su país grandes gastos para sostener la neutralidad, cuando todas ellas han sido concertadas, protegidas y costeadas por el pueblo y el Gobierno americano.

Dice que se ha herido la sensibilidad de su pueblo con una guerra bárbara y cruel, infame impostura evidenciada claramente pues que sabe el mundo entero que los

yankees han facilitado á la insurrección cañones de dinamita, jefes de Artillería que los manejaran, balas explosivas, dinamita, aparatos para aplicarla y dinamiteros.

Dice que el bando de Weyler promulgado en Pinar del Río inauguró una política de devastación y concentracion; mentira impropia de ser consignada por el jefe de un estado.

La reconcentraci6n se produjo cuando Maceo, secundado por varios jefes de Estado Mayor yankees, por el Consejo del consul Lee y varios generales que habian obtenido ciudadanía yankee, como Rius Rivera, Delgado, Bacallao, etc., incendiaron los pueblos de aquella provincia, Candelaria, San Diego, etc, y Weyler hizo, no como medida de guerra, sino como medida humanitaria, lo que debia hacer, señalar zonas de cultivo para que pudieran vivir aquellas familias arruinadas por Maceo y los yankees, y ordenar que las tropas auxiliasen á los pueblos para la construcci6n de viviendas.

La devastaci6n se hizo desde Oriente á Occidente por Máximo Gómez y Maceo, en cuyo Estado Mayor figuraban muchos jefes yankees, devastaci6n brutal é inicua realizada por gentes que nada tenian que perder y que repetidas veces habia anunciado Máximo Gómez como necesaria, sin que de ese crimen protestaran los americanos, y menos Mac Kinley, que eran los inspiradores.

Reconoce, sin embargo, Mac Kinley que «era próspero» el estado de la Isla antes de la guerra; y que la mortalidad excedió de un 50 por 100 á la de la época normal, cifra que no es para asustar á esos filántropos sin conciencia.

En resumen: ese presidente no tiene una frase de condenacion para el bárbaro macheteo que han ejecutado los insurrectos, ni para el incendio, dinamita y demás procedimientos bárbaros que la insurrección, amaestrada por jefes yankees, ha puesto en práctica; no cita ni aun disculpa las infinitas expediciones organizadas y que salian de territorio americano entre aplausos del público en medio del día; no censura la actitud de esos cónsules, jefes de Ejército y ciudadanos americanos que han faltado á los deberes de neutralidad para favorecer una guerra de pillaje y aventureros; no contiene un concepto de dolor para todos los soldados que han perecido cumpliendo su deber en las asechanzas de la traición cobarde; no reconoce la aptitud de 250.000 peninsulares que han dado á la Isla, en un plazo de cuarenta años, fabuloso desarrollo agrícola-comercial é industrial, colocándola muy por encima de territorios análogos.

Acepta, por último, como buena la ambigua y solapada informaci6n sobre la catástrofe del «Maine» ocasionada por impericia y borrachera de los marinos que lo mandaban.

Todo esto, es un conjunto de falsedades miserables é indignas con que se pretende encubrir un atropello salvaje; la anexión de la Isla y la guerra.

La causa de la guerra segun un periódico francés.

¿Porqué el empeño de arrebatárnos á Cuba? ¿Es por puro americanismo, por humanitarismo, por amor á la libertad y á la forma republicana?

Segun afirma un periódico francés, no es por nada de esto: es, pura y sencillamente, por el azucar. Es una especie de jingoismo diabético.

El consumo total de azúcar en los Estados Unidos se eleva á dos millones de toneladas al año. La produccion no pasa de tres á cuatrocientas mil, de modo que el resto hay que pedirlo al extranjero; de donde resulta que la República importa de aquel producto hasta cien millones de duros de valor.

Los productos exportados como el trigo, las carnes y el algodón no compensan, en la medida que los yankees quiesen, la cantidad de azucar importada, y ellos aspiran, como ideal de su comercio, no solo á poseer el azucar necesario para su consumo, sino para venderlo á los demás y poner á contribucion el mundo viejo por medio de aquel género.

Cuba puede producir todo el azucar que el mundo necesita. De los 118.000 Kilómetros cuadrados que comprende su superficie, no hay cultivados mas que 11.000. La fertilidad del terreno es maravillosa. Las plantaciones de caña solo ocupan 3.400 Kilómetros cuadrados. Extendiendo y perfeccionando el cultivo, y llenando la isla de vias de comunicacion, las cosechas serian diez veces mayores. Los norteamericanos, dueños de Cuba, noturarian los maniguales y los bosques, construirian caminos de hierro por todas partes, y los millones de toneladas de azucar invadirian el mundo, enriqueciendo á los nuevos planteadores.

Por eso la codician, y por eso la guerra será una guerra de negocio, una guerra entre la vara de medir del comerciante y la espada del caballero.

Noticias nacionales.

RASGO PATRIÓTICO

Corren rumores de que el marqués de Comillas da dos millones para la suscripción nacional. También se asegura que el señor Girona, marqués de Alella, Alejandro Pons, Claudio Planás y otros reyes de la banca ofrecen un millón cada uno.

EL GOBIERNO

El Gobierno se ocupa en los aprestos militares y navales, mostrándose satisfecho de

ello, y observándose prudente reserva.

El ministro de Estado ha dicho que es hasta molesto recibir el ultimatum, de modo que si Mr. Woodford lo presenta, seguramente el Gobierno lo rechazará.

SON MUY... LISTOS

Un despacho de Washington comunica que el primer acto de hostilidad de los norteamericanos consistirá en el envío de dos barcos mercantes cargados de provisiones para los reconcentrados.

Dichos barcos irán escoltados por buques de guerra y en cuanto lleguen al punto de destino desembarcarán tropas con el pretexto de convoyar las provisiones.

Si entonces los españoles atacan á los soldados americanos, declararán que la ruptura de hostilidades ha venido por parte de España, acometiendo una expedición humanitaria, protegida por la bandera de la Cruz Roja.

DECLARACIONES DE MR. CHAMBERAIN
AL FIN INGLESES

Telegrafian de Londres que el ministro de las Colonias de la Gran Bretaña, Mr. I Chamberlain ha hecho afirmaciones categóricas sobre la cuestión del carbón, como contrabando de guerra.

Contestando á una pregunta del irlandés Mr. Davitt (partidario de la afirmativa) declaró el ministro que no convenía en esta ocasión considerar el carbón como contrabando de guerra, ya que lo contrario equivaldría á decidir la lucha en favor de los Estados Unidos, que tienen carbón, mientras España se encontraría con sus barcos inmobilizados por falta de combustible.

—El precio del algodón y de los trigos viene con alza considerable, la cual han iniciado los ingresos.

CON VIENTO FRESCO

El Gobierno teniendo en cuenta que Mr. Woodford no se decidía á marchar le ha enviado recado manifestándole que nada debía esperar aquí.

En cuanto el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos ha recibido el aviso, ha retirado el escudo de la legación.

A primeras horas de la tarde Mr. Woodford, acompañado del secretario de la Legación y del agregado militar, se ha dirigido á la estación del Norte, entrando en el andén, donde había unas doscientas personas.

Mr. Woodford ha saludado militarmente y ha tomado asiento en un departamento del coche-cama.

Poco antes de avanzar el tren ha escrito una carta.

Después ha dado las gracias al jefe de la escolta que hasta los últimos momentos ha permanecido al lado del representante de los Estados Unidos.

Al arrancar el tren se han dado gritos de ¡Viva España! ¡Viva el ejército! ¡Viva la marina!

Ya el tren en marcha, el señor Aguilera, que había estado escondido para no tener que saludar á Mr. Woodford, ha salido al andén y arengando al pueblo ha dicho en alta voz:

Señores; ahora ya estamos solos. ¡Viva España!

Las aclamaciones entusiastas se han repetido largo rato, produciéndose un verdadero delirio de vivas y aplausos.

SIN VARIACION

Se ha dispuesto que los correos de Cuba y Puerto Rico sigan saliendo como hasta el presente, sin que de momento se introduzcan variaciones en el servicio.

NOTICIAS VARIAS

Isabel II ha telegrafado desde Paris que contribuirá con 30.000 pesetas á la suscripción nacional.

En Vitoria se agita la idea patriótica de construir un torpedero que ofrecer á la patria.

En Zaragoza se han ofrecido 800 jefes y oficiales retirados á prestar sus servicios personales á la patria.

Parece que Barcelona costeará el emplazamiento de una batería para la defensa de la ciudad. El coste se calcula en 500.000 pesetas.

Segun cálculos aproximados ascienden á unos 3.000 los buques de todas clases dispuestos á armarse en corso contra los Estados Unidos.

Se ha efectuado una entusiasta manifestación patriótica en Matanzas. Se prepara otra que será mas imponente.

En la Habana ha sido acogida con gran júbilo la noticia de la ruptura de relaciones con el gobierno yankee.

La Reina Regente consultó á los principales prohombres de la política y todos unánimes le aconsejaron la conveniencia de la continuación de los liberales en el poder y que todos los partidos les ayudarían con todas sus fuerzas.

En la Habana ha tenido lugar una manifestación patriótica que el pueblo en masa se manifestó contra los yankees, dando vivas á España.

La Reina ha telegrafado á su Santidad Leon XIII agradeciéndole las gestiones que practicó en favor de la paz entre España y los Estados Unidos, pidiéndole al mismo tiempo sus bendiciones para el ejército español.

Siguen las calles de Madrid siendo teatro de continuas manifestaciones patrióticas contra los Estados Unidos.

En breve saldrán de los Estados Unidos expediciones con armas y municiones para los insurrectos de Cuba.

Dicen de Roma que el Papa, ya que no ha podido evitar la guerra, hará todos los esfuerzos para que sea lo menos duradera posible. Cuenta con el apoyo personal de la reina Victoria, á pesar de que el gobierno inglés apoya moralmente á los Estados Unidos.

Afirman de Washington que ha empezado la movilización hacia el Sur. Los jefes voluntarios y reservas han ofrecido 400.000 hombres.

El gobierno de Dinamarca ha negado autorización para utilizar los Estados Unidos el cable de Santo Thomas en caso de guerra.

El agregado naval Carranza ha dirigido una enérgica refutación al consul Lee de los cargos que ha dirigido á los marinos y le pide explicación.

De Nueva York telegrafian que en la frontera de Mejiro se forman cuerpos de voluntarios mejicanos y españoles. Si se rompen las hostilidades, estas tropas invadirán el territorio de Tejas incendiando pueblos y lugares.

Un despacho de Washington atribuye la siguiente declaración á tres agregados navales del extranjero:

«España tiene en la actualidad gran ventaja naval sobre los Estados Unidos, quienes perderían seguramente su escuadra si esta se viese atacada por los acorazados españoles protegidos por la excelente escuadrilla de torpederos.

El Exmo. señor Obispo de Barcelona convocó en su Palacio episcopal al capitán general, gobernador civil, alcalde constitucional, presidente de la Audiencia y Diputación, comandante de Marina, rector de la Universidad, presidente de la Cámara de Comercio y director de la Sucursal del Banco de España en aquella ciudad, para constituir la Junta auxiliar de esta provincia con objeto de atender al fomento de la Marina y á los gastos de la guerra.

En el Parque de Artillería de aquella capital están dispuestas grandes cantidades de proyectiles para mandarlos donde convenga.

El acorazado guarda-costas «Numancia», reformado convenientemente en los astilleros de Tolón, tiene ya la dotación completa y saldrá muy pronto de dicho puerto para un puerto español que no conocemos.

MENORCA.

«Nuestro paisano D. Pedro B. Valls, consul que era de los Estados-Unidos en esta Plaza, recibe orden telegráfica de entregar el Archivo al vice-cónsul de S. M. Británica D. Bartolomé Escudero. Es de advertir que el Sr. Valls renunció dicho cargo á consecuencia de la actitud de los Estados-Unidos con respecto á España.

—Se dice de público, y á título de información lo consignamos, que además de dos batallones de infantería el inmemorial del Rey y el de León, probablemente vendrá la semana próxima á esta Isla una batería montada al pié de guerra correspondiente á uno de los Regimientos de dicha arma que guarnecen la ciudad de Valencia.

De confirmarse esta noticia, parece que la referida batería y uno de los batallones se estacionarían en Ciudadela, y el otro batallón en Mercadal.

Estos refuerzos implicarían el envío de un general de brigada.

—El vapor «Ciudad de Mahon» trajo ayer 1.250 camas de hierro para la brigada que viene á reforzar la guarnición de esta isla; y además 50.000 cartuchos sistema Maüser y gran cantidad de paja para jergones.

—Se han dictado prevenciones para que los cuerpos activos del ejército, tengan en filas la mayor fuerza posible de la que se les asignó por R. O. de 17 de Marzo último.

—Dícese que el cuerpo de Administración militar de estas islas será reforzado con nuevo contingente y que se le pondrá en pié de guerra.

Además se le proporcionará hornos de campaña y material necesario, de lo que no estaba provisto hasta la fecha.

—Segun leemos en un periódico inglés, las fabricas de armas de Birmingham y de otros puntos de Inglaterra, trabajan con febril actividad en la construcción de material de guerra para España.

—El periódico «La Última Hora» de Palma, en su hoja extraordinaria, correspondiente al sábado último, dice lo siguiente:

«La escuadra francesa.—Por carta particular que se ha recibido hoy, se confirma la noticia adelantada por nosotros referente á la venida de la escuadra francesa á este puerto dentro breves dias. Dicha escuadra se compondrá de 22 buques.»

Gacetilla.

¡VIVA ESPAÑA!

Mañana tendrá Ciudadela la honra de albergar uno de los batallones enviados á esta isla con objeto de defenderla, si futuras contingencias lo hiciesen necesario, de la rapacidad extranjera. Honra hemos dicho y honra insigne será la nuestra al ver entre nosotros una parte de esa gloriosa institución, brazo y corazón de la Patria, que desde hace tres años lleva sobre sí la inmensa pesadumbre de dos guerras coloniales, y, con el heroísmo jamás desmentido del Ejército español, se prepara á otra más temible y horrorosa, á una guerra internacional.

Mañana, al entrar en nuestra ciudad esos valerosos soldados, serán recibidos á los acordes de las marchas guerreras y por las aclamaciones de la multitud. Nuestro pueblo verá en ellos á los hermanos y compañeros de tantos otros hijos de Ciudadela y de Menorca que están sirviendo á la Patria en España y en Cuba y en Filipinas, de tantos otros ¡ay! que cayeron en los campos de Ultramar y los regaron con su sangre generosa. Hijos del pueblo son; como á nuestros hijos y nuestros hermanos y nuestros parientes y nuestros amigos; que

están vistiendo el honroso uniforme militar, también á ellos les llamó la Patria y á la voz de la Patria han dejado madres y padres y hermanos y amistades y amores. Recibámosles como á quienes son.

Verdad es que Ciudadela está de luto. La guerra de Cuba ha arrebatado de los brazos de nuestros pobres el trabajo que los sostenía y la guerra con los Estados Unidos acaba de robarles el pedazo de pan que aun podían llevar á la boca. Días de tristeza son estos para nuestros trabajadores y para los que vemos con dolor su justa pena. Pero no importa: Ciudadela recibirá á los soldados de la patria con entusiasmo y con amor. Que no se haya de decir que reservamos nuestros entusiasmos y nuestros vítores para los triunfos y los caudillos de la política, de esa política que nos empobrece, nos divide y nos aniquila. El Ejército es algo más alto y más glorioso que todo eso, que es miseria pura y división y odio. El Ejército es brazo, corazón y escudo de la patria. ¡Viva el Ejército!

Mañana se confundirá nuestra voz con la de todos los que vitoreen á los soldados que nos envía la Patria; hoy por adelantado les enviamos desde las columnas de EL VIGIA, además de nuestra bienvenida más entusiasta, nuestro abrazo de españoles.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército!

Catequística.—Conforme precisamente anunciamos y según el programa que se insertó en uno de los anteriores números, se celebró el pasado domingo en la iglesia de San Agustín con asistencia del Exmo. Prelado el acto de la distribución de premios entre los niños de ambos sexos que forman las secciones de Catequística de esta ciudad. Después del canto de la marcha de San Ignacio y de un breve saludo que en nombre de sus compañeros dirigió á S. E. I. uno de los niños concurrentes se dió principio al exámen general del Catecismo, respondiendo con facilidad y soltura á cuantas preguntas les fueron hechas por sus respectivos Directores ó por alguno de aquellos mismos alumnos, cantándose luego por nutrido coro de voces infantiles con acompañamiento de la Banda Salesiana el popular *Firme la voz*. Un animado diálogo sobre el objeto de nuestra fé y divinidad de la Religión cristiana muy bien ejecutado por dos jovencitos congregantes de San Luis mereció la atención de los asistentes, recibiendo después aquellos niños en premio de su aprovechamiento en la Doctrina cristiana de manos de nuestro bondadoso Prelado hermosos objetos, consistentes en vistosas medallas con elegantes cintas y variedad de prendas de vestir los hijos de familias necesitadas. El acto terminó con el canto siempre tierno del referido himno á la Virgen *oh María Madre Mia* y la bendición del Prelado.

Conferencias.—Las de señoras y caballeros de San Vicente de Paul establecidas en esta ciudad reuniéronse el domingo próximo pasado en junta general que presidió nuestro Prelado. Rezadas las frases de reglamento y leído el estado de cuentas de ambas sesiones, usó de la palabra nuestro celoso Prelado, quien tendiendo su mirada sobre el cuadro de infortunios que en los actuales solemnes y críticos momentos ofrece nuestra desdichada España, manifestó en sentidas frases la necesidad de tomar parte todos nosotros, si queremos

cumplir como buenos, en la defensa de nuestros más altos derechos nacionales, y permaneciendo aquí, lejos del teatro de sangre, sin más armas que la oración, de ella debemos servirnos para que extienda el Señor sobre nosotros su brazo misericordioso, implorando con tal fin la intercesión de María; y puesto que en esta ciudad no ha de tardar en sentirse los terribles efectos de guerra tan desastrosa, encareció sobremanera la práctica de la caridad en el socorro del necesitado y esto sin miramiento de partidos, porque, dijo, en estos momentos no hay partidos en España.

Lo colectado por las señoras ascendió á la suma de 60 Ptas. y á la de 65 recaudado por los caballeros.

Salida.—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, acompañado de su Sr. Secretario Dr. Jover, salió de esta ciudad en dirección á Mahón, para hallarse en esta ciudad á la llegada de las nuevas tropas que son esperadas hoy en esta isla.

Buena señal. Como podrán ver nuestros lectores, va tomando incremento entre nosotros la benéfica obra del pan de San Antonio.

Sin trabajo.—Con motivo de las azaras circunstancias que atravesamos, se han cerrado casi todos los talleres de calzado en esta ciudad quedando en consecuencia multitud de obreros sin trabajo.

Limosnas.—Días pasados se hicieron varias consistentes en bonos de pan y al parecer eran procedentes de los que predicaban que la *limosna degrada y envilece*.

Mañana tendrá lugar en la Iglesia de San Agustín la Santa práctica del día de retiro mensual.

Habrà tres actos: uno á las 5 y cuarto de la mañana, celebrándose Misa rezada con puntos de meditación; otro á las 9 y media, que consistirá en lectura espiritual y plática, y otro análogo á las 3 de la tarde.

La Misa que se dirá mañana en la Iglesia de S. Agustín, á las 5 y cuarto, será en sufragio de la difunta D.^a Catalina Capó Torrent; y la de pasado mañana, á la misma hora, en sufragio de la difunta D.^a Dolores Sastre Sancho, ambas Asociadas en la Archicofradía del Sagrado Corazón de Jesús.

D. JUAN CAPÚ VIVES, ALCALDE CONSTITUCIONAL de esta ciudad.

Hago saber: Que la Superioridad ha dispuesto que se tenga preparado alojamiento para un batallón de Infantería y la batería del 11.^o montado de Artillería; en su virtud espero que este vecindario recibirá con la hospitalidad debida y que el caso requiere con la amabilidad que caracteriza á estos habitantes, no dando lugar á ninguna medida de corrección.

Al mismo tiempo invito á estos habitantes para que el próximo jueves y viernes siguiente por la tarde coadyuven á hacer un lucido recibimiento á las referidas fuerzas; cuya entrada anunciará el toque de la campana mayor de la Catedral. Los vecinos de las calles del tránsito se servirán engalanar las ventanas con colgaduras en demostración de júbilo.

Ciudadela 26 de Abril de 1898.—El Alcalde, Juan Capó.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 27.—3'20 m.

El gobierno español ha recibido el siguiente telegrama «Manila.—Salgo escuadra tomar posiciones esperar enemigo».

El gabinete de Washington ha notificado á las potencias la declaración de guerra á España.

Madrid 27.—3'20 m.

Dicen de Washington que el gobierno yankee ha decidido no libertar los barcos españoles apresados, apesar de las reclamaciones entabladas.

Participan de Cayo-Hueso según noticias de origen yankee que los norte-americanos han apresado dos barcos mercantes españoles y un trasatlántico arrematado.

Madrid 27.—3'30 m.

Mister Mac-Kinley publicó un bando autorizando á los barcos españoles para tomar cargamento hasta 21 de Mayo.

Se ha ordenado el cierre del puerto de Nueva York desde que se pone el sol hasta que sale.

ULTIMAS NOTICIAS.

«La Gaceta» publica un R. D. fijando para el día nueve de Mayo próximo la fecha para dar principio á los exámenes ordinarios de prueba de curso en las Universidades é Institutos de segunda enseñanza.

El Gobierno de los Estados-Unidos ha ordenado á su escuadra de Oriente que dentro de cuarenta y ocho horas bombardee Manila.

Palma 26.—Acaba de llegar á ésta el vapor español «Bellver» conduciendo las tropas destinadas á aumentar la guarnición de esta Isla. Han sido recibidas con entusiasmo indescriptible por el pueblo en masa y todas las Autoridades.

Nueva-York.—Según telegramas de aquella capital, se dice que los yankees bloquean á Cuba, sufriendo un temporal que no permite á las tripulaciones comer ni dormir.

Ha empezado ya el período de las lluvias, advirtiéndose en las tripulaciones desaliento por efecto de esta contrariedad.

Los Estados Unidos tropiezan con dificultades en su campaña contra la isla de Cuba; dirigiendo con este motivo, sus miradas sobre las islas Filipinas, para lo cual han dado órdenes apremiantes para alentar la insurrección. Igual medida han adoptado con respecto á la de Cuba.

—El grueso de la escuadra norteamericana se ha estacionado en la bahía de Marianao.

Los Estados Unidos han reiterado la orden á dicha escuadra que no inicien ataque alguno y que eviten el fuego de las fortificaciones de la Habana.»

Parece que la compañía naviera «F. Prats y Compañía», ha suspendido la salida de sus vapores para las Antillas, habiendo pasado aviso á los cargadores que no admiten carga para dichos puntos.

Opiniones de la prensa extranjera

«LE MATIN»

Se burla de las simpatías que demuestran los ingleses por los yankees y dice que si no fuera por los capitales que Inglaterra tiene comprometidos en la Unión, se alegraría de la derrota de sus antiguos súbditos.

«LE JOURNAL»

Afirma que España ha hecho todo lo posible para evitar la guerra pero que ahora la sostendrá con valor y decisión.

«L' ECLAIR»

Culpa á la diplomacia europea del conflicto pendiente y dice que si sobrevienen complicaciones que turben la paz de Europa, suya será la culpa.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Participan de Washington que las milicias de los Estados del Sur han recibido órdenes de estar apercebidas para rechazar las partidas que desde las fronteras de Méjico pueden penetrar en territorio de los Estados Unidos.

ENTUSIASMO EN CUBA Y PUERTO-RICO

Paris.—En todas las ciudades de Cuba y Puerto-Rico reina gran entusiasmo entre el elemento español desde que se sabe que la guerra es segura.

Las batallas navales

El capitán de Estado Mayor austriaco, Otto Berndt, en su libro «Las cifras y la guerra», estudia las relaciones entre el número de los combatientes y el resultado de las batallas.

Desde Molwitz y Resbacha hasta hoy, de 73 batallas terrestres importantes, 33 han sido ganadas por el ejército menos numeroso.

Lo mismo y con más generalidad, ocurre en las navales. En Trafalgar, Nelson con 87 navíos derrotó á 33; en Navarino, los aliados con 27 buques vencieron á los 82 de la escuadra turco-egipcia; en Lissa, Togethoff tuvo 27 contra 24 de los italianos, pero los austriacos eran muy inferiores á estos últimos. Como que se trataba de buques de madera en lucha contra acorazados.

El capitán Berndt concluye diciendo que la disciplina es la ventaja sobre el número, y el periódico francés *La patrie*, de donde tomamos esta noticia, asegura que, bajo este punto de vista, los marinos españoles son superiores á los norteamericanos, reclutados como todos saben entre gente baldía de diversos países.

La viuda de Jefferson Davis, expresidente de los Estados Unidos, ha escrito una carta á un amigo de su confianza, alto personaje también, diciéndole entre otras cosas:

«La guerra nos trastorna: nosotros los habitantes de los Estados del Sur tendremos que sufrir todo el peso de la campaña.

Nuestras ciudades y nuestras costas serian destruidas y además tendremos que contribuir con grandes y nuevos impuestos á los gastos que la guerra origine y al pa-

go de las innumerables pensiones que después de la lucha habrá que pagar por espacio de muchísimos años á los veteranos, á las viudas y á los huérfanos de la guerra.

Nada de esto nos importaría después de todo, si la voladura intencionada del «Maine» por los españoles fuera la causa de todo; pero abominamos de la idea de una guerra, que solo podrá su suma favorecer á esos miserables mulatos cubanos.»

La carta de la viuda del ilustre Jefferson expresa por modo elocuente el sentimiento y la irritación predominante en los Estados del Sur contra los demás Estados, que si desean la guerra es porque en ella nada arriesgan.

Servicio telegráfico especial de EL VIGIA

(Para los suscritores del Interior)

Madrid 25.—2'50 md.

Dicen de Nueva-York que ha sido apresado por los norteamericanos, cerca de Cayo Hueso, el vapor mercante español «Miguel Jover» que se dirigia á Barcelona con 2.000 toneladas de carbon de piedra.

Madrid 25.—3'40 mad.

Mister Mac-Kinley ignorando la ruptura de relaciones entre España y los Estados Unidos, ordenó que los barcos españoles que lleguen á los puertos norteamericanos descarguen, marchándose inmediatamente.

Le dicen desde la Habana al «Heraldo de Madrid» que las baterías de Santa Clara cañonean á la escuadra yankee.

La goleta «Matilde» que ha sido apresada, llevaba cinco tripulantes y cargamentos de azúcar.

Telegrafian desde la Habana que los teatros continuan abiertos y que nadie se ha alarmado.

De Washington dicen que los cruceros americanos «Columbia» y «Minueapolis» salieron para escoltar al trasatlántico «Paris» que se suponía lo habian apresado los españoles.

Madrid 25.—3'50. m.

El telegrama oficial de la Habana participa que ha entrado en aquel puerto el crucero Italiano G. Bauzán tocando la marcha real española.

De Manila telegrafian que el consul de Hong-Kong anuncia la salida de la escuadra americana.

Madrid 26.—4 mad.

La escuadra norte-americana que estaba anclada en Hong-Kong, marchó á Manila.

El crucero yankee Wilmington apresó una goleta española.

La bolsa ha bajado dos enteros.

Madrid 26.—4 mad.

En la Habana reina la mayor tranquilidad. Hay mucha gente en la playa observando los barcos norte-americanos.

Vióse un barco en lontananza y se supone que seria el vapor-correo español «Montserrat», el cual, al llegar junto á los buques de guerra yankees, alejóse de ellos al parecer perseguido.

Otros barcos siguen frente á Mariel, cerca de la Habana.

Otro buque de guerra intentó entrar en el puerto de Cárdenas. El fuerte Morrillo le disparó tres cañonazos y el buque se alejó sin contestar.

Madrid, 26.—5 mad.

Londres.—Confirmase que los yankees han apresado el vapor «Catalina» de 4.800 toneladas.

El destroyer-torpedero norteamericano «Porter» apresó la goleta «Antonia», conduciéndola á Cayo-Hueso.

ANUNCIOS

Ayuntamiento de Ciudadela.

El día 28 del presente mes, á las once de la mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta por medio de pujas á la lana del arriendo de los derechos y recargos autorizados sobre las especies sujetas al impuesto de Consumos durante el año económico de 1898 99, bajo el tipo de 84.842'85 pesetas y con arreglo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento.

La subasta terminará á las doce de la mañana y como garantía necesaria para hacer posturas deberá el licitador consignar en la Depositaria Municipal ó en poder de la Junta que autorice el acto la cantidad de 1.796'86 Ptas. que importa el 2 por 100 del cupo.

El rematante prestará la fianza correspondiente y una obligación garantida por fiadores que merezcan la aprobacion del Ayuntamiento hasta la cuarta parte de la cantidad porque se adjudique el arriendo.

Ciudadela 18 de Abril de 1898.

El Alcalde, *Juan Capó*.—Por A. del A., *Antonio Florit Serio*.